
VERBALE N. 29
SEDUTA DEL  09/07/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 9 (nove) del mese di luglio, la Commissione 6 è convocata dal
Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del
17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.15 con il seguente ordine del
giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame ed espressione di parere della Mozione nr. 12/2020 “Valutazioni preliminari

per monopattini a flusso libero”, proponenti: D. Palagi, A.E. Draghi; 
3. Esame ed espressione di parere della Mozione nr. 188/2020 “Dona un albero in più”,

proponenti: R. De Blasi, L. Masi; 
4. Esame ed espressione di parere della Mozione nr. 212/2020 “Nuove installazioni per

il monitoraggio degli episodi di piena del reticolo fluviale fiorentino e richiesta di
messa in sicurezza del sistema fognario”, proponenti: R. Pampaloni, N. Armentano,
L. Calistri, L. Sparavigna, M. Piccioli, L. Perini; 

5. Esame  ed  espressione  di  parere  della  Mozione  nr.  365/2020  “E-commerce  e
l’impatto ambientale”, proponenti: M. Dardano, M. Del Panta, M.G. Monti; 

6.  Approvazione  del  Verbale  n.  2  del  16/01/2020,  n.3  del  23/01/2020 e  n.  26  del
25/06/2020; 

7. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O.  Direzione del Consiglio e Commissioni  Consiliari,  Sabrina Sezzani, Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 

Alle  ore 14.15 sono presenti  telematicamente il  Presidente Calistri,  il  Vicepresidente Draghi  e  le
consigliere: Bonanni e Innocenti.
Alle ore 14.17 sono presenti la consigliera Dardano e il consigliere Pampaloni.
Alle ore 14.19 è presente telematicamente il consigliere Palagi.
Alle ore 14.20 è presente telematicamente il consigliere Bussolin.
Alle ore 14.22 è presente telematicamente il consigliere De Blasi.
Alle  ore  14.27  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

ed apre la seduta alle ore 14.28 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Calistri, saluta i presenti, introduce brevemente l’ordine dei lavori della seduta e
passa  la  parola  al  consigliere  Palagi  in  qualità  di  primo  firmatario  della  mozione  per
l’illustrazione della Mozione nr. 12/2020, ricordando che poco tempo fa la Commissione 6
aveva dedicato un’intera seduta al tema dei monopattini.

Il  consigliere Palagi  prende la  parola per comunicare che l’oggetto  della mozione è stato
superato  in  quanto  l’Amministrazione  ha  già  dato  avvio  al  bando  sui  monopattini.
Ciononostante il consigliere esprime il suo dispiacere per il mancato parere sull’atto da parte
della Commissione quando ancora il tema era attuale e, a parer suo, nonostante la presunta
condivisione dell’atto che poteva esserci da parte dei membri della Commissione. Il parere
sulla  mozione  in  parola  avrebbe  avuto  un  significato  di  rafforzamento  rispetto  al  lavoro
compiuto,  successivamente,  dalla  Giunta  sul  tema  dei  monopattini,  e  anche  un
riconoscimento del lavoro fatto sia dal Consiglio nella scorsa legislatura che all’interno della
Commissione attuale e di cui non vi è traccia nel dibattito svoltosi all’interno della Giunta per
addivenire al bando in essere. Premesso ciò il consigliere Palagi propone di ritirare l’atto.

Prende la parola il Presidente Calistri per ringraziare il consigliere Palagi e rimarcare che la
mozione a causa del  Covid 19 è rimasta in  stand by per poi essere superata dagli eventi.
Premesso ciò il Presidente Calistri ha ritenuto opportuno mettere all’ordine del giorno della
Commissione l’atto per rispetto nei confronti dei proponenti.

Esito Mozione nr. 12/2020 “Valutazioni  preliminari per monopattini  a flusso libero”:
ATTO RITIRATO DAL PROPONENTE

Il Presidente Calistri passa al punto nr. 3 dell’ordine del giorno,  Mozione nr. 188/2020 e
passa la parola al consigliere De Blasi per l’illustrazione dell’atto in qualità di proponente.

Prende la parola il consigliere De Blasi che precisa che la mozione è stata redatta a ridosso
dell’iniziativa  promossa  dal  Comune  di  Firenze  dal  titolo  “Dona  un  albero”.  L’iniziativa
prevede di donare un albero dietro un corrispettivo di circa 150 euro. Si tratta di un’attività
molto  importante  atta  ad implementare  il  patrimonio  alboreo cittadino in  conformità con
quanto  stabilito  dalla  Legge  n.  10  del  2013  (piantare  un  albero  per  ogni  nato).  Con  la
Mozione i proponenti intendono chiedere alla Giunta di individuare aree a questo scopo dove
ogni cittadino o associazione – a prescindere dall’adesione al Progetto “Dona un albero”-
possano  a  proprie  spese  donare  un albero  oppure  trasferire  delle  essenze  arboree,  previa



certificazione  della  pianta  sul  suo  stato  di  salute,  da  una  zona  di  nascita  ad  una  di
destinazione. 

Il  Presidente Calistri  interviene per comunicare che l’Amministrazione ha già  individuato
diverse aree dove poter donare un albero come ad esempio il Parco di Mantignano, pertanto si
ritiene che la Mozione sia superata.

Il proponente dichiara di ritirare l’atto e contestualmente chiede di approfondire l’aspetto se
le  aree  individuate  dall’amministrazione  per  le  donazioni  degli  alberi  siano  strettamente
legate alle donazioni fatte attraverso l’adesione al progetto “Dona un albero” oppure possano
essere utilizzate anche per le donazioni di alberi al di fuori dall’adesione al progetto.

Esito  Mozione  nr.  188/2020  “Dona  un  albero  in  più”:  ATTO  RITIRATO  DAL
PROPONENTE.

Il Presidente Calistri passa al punto n. 4) dell’ordine del giorno: Mozione nr. 212/2020, e
passa  la  parola  al  consigliere  Pampaloni  per  l’illustrazione  della  Mozione  in  qualità  di
proponente.

Il consigliere Pampaloni chiarisce che la Mozione è stata redatta a seguito sia dell’audizione
in questa Commissione del Presidente del Consorzio di Bonifica il quale sottolineò i problemi
dell’Arno e dei suoi affluenti, sia di quanto emerso in Commissione 8 durante l’audizione
della Protezione Civile che segnalò le criticità procedurali e di carattere pianificatorio emerse
durante la piena dell’inverno scorso. Quindi i passaggi importanti della Mozione sono da una
parte l’incremento del monitoraggio di carattere sperimentale specifico sul torrente Terzolle
nei  casi  di  piena.  Dall’altro  predisporre,  di  concerto  con  gli  attori  istituzionali  coinvolti
(Consorzio  di  Bonifica,  Genio  Civile,  Publiacqua),  una  mappatura  delle  criticità  che  si
verificano sul sistema fognario e in particolare intervenire sui gestori del sistema fognario per
realizzare dei sistemi di sollevamento in grado di rendere interdipendenti i contributi delle
fogne e dei fossi tombati rispetto al livello del ricettore finale. Ciò per evitare la saturazione
delle fognature ad ogni aumento di livello dell’Arno. 

Il Presidente Calistri ringrazia il consigliere Pampaloni per aver riportato l’attenzione, con
questa Mozione, sulle criticità sopraelencate. Il Presidente Calistri anticipa che il Presidente
del  Consorzio  di  Bonifica,  Bottino,  sarà  audito  di  nuovo  prossimamente  in  questa
Commissione per essere aggiornati sullo stato di avanzamento dei lavori per il mantenimento
del sistema idrogeologico che il Consorzio sta portando avanti. Infatti, sottolinea il Presidente
Calistri, per evitare nuove emergenze occorre intervenire per evitare che queste si verifichino.

Chiede di intervenire il Vicepresidente Draghi per esprimere la condivisione della Mozione su
quanto previsto per l’affluente Terzolle ma contestualmente esprime il suo disappunto sulla
bocciatura  della  sua  Mozione  in  Commissione  1  che  aveva  ad  oggetto  una  proposta
dell’allora Presidente del Consorzio De Angelis che era quella di fare istituire una caditoia a
condomini ed esercizi commerciali della zona e ridurre gli attori che se ne devono fare carico.

Interviene  il  Presidente  Calistri  per  chiarire  che  il  tema  delle  caditoie  è  una  tematica
complessa, all’attenzione dell’Amministrazione che vuole ridurre gli attori e sulla quale v’è
già stata una risposta in Consiglio Comunale da parte dell’Assessora Bettini a dimostrazione



di quanto la materia sia attenzionata da questa Amministrazione. 

Prende la parola il consigliere Pampaloni per precisare che l’atto oggetto di questa seduta fa
riferimento alla manutenzione e pianificazione del sistema idrogeologico che esula dal tema
specifico delle caditoie e il cui disappunto del Vicepresidente Draghi fa riferimento ad un
altro atto il cui contenuto non è assimilabile alla Mozione oggetto di questo confronto.

Non essendoci altri interventi il Presidente Calistri accerta la presenza dei consiglieri.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dimitrij

Componente Pampaloni Renzo

Alle ore 15.10 risulta disconnesso il consigliere De Blasi.

Il Presidente Calistri mette in votazione la Mozione nr. 212/2020 “Nuove installazioni per il
monitoraggio degli  episodi di piena del reticolo fluviale fiorentino e richiesta di messa in
sicurezza del sistema fognario”,  che riporta il seguente esito:  PARERE FAVOREVOLE, 7
Voti  Favorevoli  (Calistri,  Albanese,  Bonanni,  Dardano,  Innocenti,  Palagi,  Pampaloni);  2
Astenuti (Draghi, Bussolin); 3 Assenti (De Blasi, Giuliani, Razzanelli). 

Il Presidente Calistri passa al punto n.  5) dell’ordine del giorno,  Mozione nr. 365/2020.  Il
Presidente Calistri lascia la parola alla consigliera Dardano in qualità di proponente.

Alle ore 15.14 risulta connesso il consigliere De Blasi.

La consigliera Dardano prende la parola per illustrare la mozione e spiega che la stessa si
compone di due parti: da una parte prende in considerazione l’e-commerce dal punto di vista
dell’incidenza sull’impatto ambientale e dall’altra riguarda lo sviluppo economico e quindi di
competenza di altra Commissione. La consigliera Dardano elenca una serie di dati forniti da
autorevoli riviste che mostrano come durante il lockdown l’e-commerce nel mondo ha subito
un incremento di 1,7 miliardi di persone che si sono avvalse della modalità di acquisto online.
In Italia l’incremento è stato di + 2 milioni di persone. Prosegue la consigliera che alla fine
del  2020 in  Italia  saranno il  55% delle  persone  che  utilizzeranno piattaforme  online per
effettuare i loro acquisti. L’e-commerce ha avuto una ricaduta anche sull’ambiente poiché in
un decennio il 15% - sull’incremento del 10% della plastica messa in circolo - è rappresenta
dagli  acquisti  online.  Il  punto  cardine  di  questo  aumento  è  legato  alla  logistica  della



movimentazione  dei  pacchi:  nel  2019  le  consegne  legate  all’e-commerce sono  state  15
milioni. Tali consegne si sono avvalse del trasporto su gomma con un aumento dei veicoli
commerciali.  Nel  2050 nelle  grandi  e  medie città si  arriverà ad una stima del  + 40% di
camion e furgoncini per la consegna degli acquisti  online. In questo contesto è interessato
anche il trasporto aereo considerato che il 47% degli acquisti viene effettuato in paesi diversi
dall’Italia  che  produrrà  entro  il  2050  +  22%  di  emissioni  di  CO2.  Con  la  mozione  i
proponenti  vogliono in  primo luogo velocizzare il  processo di  consegna delle  merci  con
furgoncini  elettrici  (come da  risoluzione  N. 2018/00802 ).  Poi  dare  un impulso a  livello
nazionale  per  limitare  l’uso  delle  consegne  veloci  legato  all’e-commerce,  come  noto
particolarmente inquinante. Infine appoggiare il dibattito ecologico, già emerso in altri paesi
europei come l’Inghilterra, che è quello di scoraggiare la politica del reso. Infatti, il reso crea
anche problemi ambientali, aumentando le emissioni inquinanti legate al trasporto dei pacchi
dal consumatore ai magazzini che vengono utilizzati per la distribuzione online da un lato, e
incrementando  il  numero  dei  prodotti  che  finisce  in  discarica  perché  in  molti  casi  non
conviene economicamente ai magazzini  che vengono utilizzati  per  la  distribuzione  online
rispedirli al rivenditore (specie se questi ha sede all’estero). Quindi su questo terzo punto la
consigliera Dardano propone che in luogo della distruzione la merce restituita sia donata,  per
impedire che i pacchi tornati indietro si trasformino in nuovi rifiuti. Per ultimo la Mozione
intende avanzare una proposta tesa ad introdurre una web tax a livello OCSE/G20, ovvero a
livello globale. 

Il Presidente Calistri ringrazia la consigliera Dardano e sottolinea come l’incremento dell’e-
commerce durante  il  lockdown, con  le  conseguenze  elencate  dalla  proponente,  evidenzia
come  le  questioni  poste  dalla  Mozione  siano  strettamente  legate  anche  al  problema dei
cambiamenti climatici oggetto di varie audizioni di questa Commissione.

Si  apre  un  confronto  tra  i  consiglieri  e  consigliere.  Chiedono  la  parola  Palagi  (il  quale
dichiara  di  condividere  la  preoccupazione  delle  questioni  ambientali  evidenziate  dalla
Mozione,  tuttavia  occorre  soffermarsi  anche  sulle  questioni  legate  allo  sfruttamento  dei
lavoratori e dei lavoratori che l’e-commerce comporta e di cui la mozione non fa cenno, e
pertanto il non voto della Mozione è solo per tenere aperta l’interlocuzione su questo aspetto);
Albanese (chiarisce la normativa nazionale sui resi in relazione agli acquisti fatti a distanza:
ossia il consumatore che acquista a distanza non conclude il contratto – al pari di colui che si
reca fisicamente in un negozio – perché la conclusione del contratto effettuato a distanza si
conclude trascorsi i termini per il diritto di recesso del consumatore, che in Italia è di 14 gg.);
Draghi (chiede se con “reso” la mozione intenda riferirsi anche al diritto di recesso e alla
giacenza dei magazzini dei rivenditori anche al di fuori dell’e-commerce).

Prende la parola la consigliera Dardano per chiarire che con la frase “scoraggiare i resi” non
si vuole andare ad incidere sulla normativa riguardante il diritto di recesso, bensì  procedere
alla donazione anziché alla distruzione dei resi da parte delle aziende. Alcuni paesi stanno già
procedendo in questo senso, in Italia, invece, si è avuto un arresto su questa modalità a causa
del problema dell’IVA sulla donazione. Le giacenze cui fa riferimento la mozione sono quelle
prodotte dai resi delle vendite online e non anche quelle che si producono al di fuori di questa
modalità.

Non  essendoci  altri  interventi  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere:



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dimitrij

Componente Pampaloni Renzo

e mette in votazione la Mozione  nr. 365/2020 “E-commerce e l’impatto ambientale”,  che
riporta il  seguente esito:  PARERE FAVOREVOLE CON EMENDAMENTI ACCOLTI
DALLA PROPONENTE:  7 Voti  favorevoli  (Calistri,  Albanese,  Bonanni,  Dardano,  De
Blasi, Innocenti, Pampaloni); 2 Astenuti (Draghi, Bussolin); 1 Presente non votante (Palagi);
2 Assenti (Giuliani,  Razzanelli)

Il  Presidente Calistri passa al punto n. 6) dell’ordine del giorno, ossia l’approvazione dei
Verbali nr. 2 del 16/01/2020, n.3 del 23/01/2020 e n. 26 del 25/06/2020, previamente caricati
sulla  chat dei/delle Consiglieri/Consigliere per la  loro visione. Non essendoci richieste  di
modifiche o integrazioni, il Presidente dà per approvati i verbali. 

Il  Presidente  Calistri  procede  all’appello.  Alla  chiusura  della  seduta  erano  presenti i/le
seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra



Componente Palagi Dimitrij

Componente Pampaloni Renzo

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 15.30.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 16/07/2020 

   La Segretaria
Cristina Ceccarini


